

ПАМЯТИ ГАЛИНЫ НИКОЛАЕВНЫ БОЛДЫРЕВОЙ

DOI: 10.31857/S0131164623360018, EDN: IXAYMV



11 ноября 2022 г. на 89 году жизни, после тяжелой болезни, скончалась наша любимая и заслуженная коллега, профессор, доктор биологических наук, лауреат Государственной премии СССР Галина Николаевна Болдырева.

Свою профессиональную деятельность Галина Николаевна начала в 1957 г., после окончания Биологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. В составе Лаборатории общей физиологии временных связей Института высшей нервной деятельности АН СССР, под руководством акад. В.С. Русинова, она стала заниматься исследованием ЭЭГ здорового и больного мозга на клинической базе НИИ нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко. Пройдя путь от младшего до главного научного сотрудника, в 1981 г. Галина Николаевна стала руководителем Лаборатории общей и клинической нейрофизиологии ИВНД и НФ РАН, научным лидером которой она оставалась до последних дней.

Г.Н. Болдырева относится к числу основоположников отечественной клинической электроэнцефалографии. Блестяще владея и творчески развивая этот метод, она внесла приоритетный вклад в исследование особенностей ЭЭГ при ритмической фотостимуляции (дисс. к.б.н. 1964 г.), а также при поражении диэнцефальных и лимби-

ческих структур головного мозга человека (дисс. д.б.н. 1979 г.). Результаты ее исследований представлены в оригинальных монографиях (Электрическая активность мозга человека при поражениях диэнцефальных и лимбических структур, 2000 г.; Нейрофизиологический анализ поражения лимбико-диэнцефальных структур мозга человека, 2009 г.) и руководствах по клинической ЭЭГ.

Галина Николаевна принимала активное участие в развитии математического анализа ЭЭГ, в разработке информативных количественных показателей ЭЭГ здорового и больного мозга человека, во внедрении методов математического анализа в клиническую практику, а также в становлении автоматизированной количественной ЭЭГ. За работы в этой области в 1987 г. ей вместе с коллегами была присуждена Государственная премия СССР.

С начала 2000-х гг. Г.Н. Болдырева вместе с сотрудниками руководимой ею Лаборатории одними из первых в России стали проводить анализ фМРТ в сопоставлении с данными ЭЭГ для изучения церебральной структурно-функциональной организации моторной и когнитивной деятельности человека в норме и при очаговой церебральной патологии (Доклады Академии Наук, 2007 г.).

Наряду с научной работой, Галина Николаевна активно занималась научно-педагогической деятельностью. Под ее руководством и при консультативной помощи выполнены курсовые и дипломные работы многих студентов и магистрантов московских вузов, а также кандидатские и докторские диссертации. Она читала лекции и проводила практические занятия по освоению методов ЭЭГ с будущими нейро- и психофизиологами, а также врачами функциональной диагностики. В 2001 г. Г.Н. Болдыревой было присвоено научное звание профессора.

Галина Николаевна Болдырева долгие годы была членом редакционной коллегии журнала «Физиология человека». Ее активная работа на протяжении долгих лет как автора многих статей и эксперта в области клинической нейрофизиологии способствовала развитию журнала.

Обладая выдающимися профессиональными качествами, Галина Николаевна была яркой личностью со множеством творческих талантов. Ее обаяние, звонкий голос, блеск глаз, доброта и искренность навсегда останутся в нашей памяти. Добрый, порядочный, “человек команды”, на которого можно было всегда положиться, получить поддержку и помощь — такой была наша любимая Галина Николаевна. Глубоко скорбим об утрате.

Память о Галине Николаевне Болдыревой мы сохраним в наших сердцах.

*Сотрудники Института ВНД и НФ РАН,
Лаборатории клинической нейрофизиологии НИИ
нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко
Минздрава России.
Редакционная коллегия журнала
“Физиология человека”.*